

全国“法律明白人”示范培训班再次花落浙江

看乡村治理的“浙江样本”如何炼成

本报记者 肖春霞 曹梦琪 通讯员 黄昌聪

江南的三月,杨柳醉春烟。

3月26日,宁波市奉化区滕头乡村振兴学院又一次迎来一批“新生”——由司法部、全国普法办举办的2024年第一期全国“法律明白人”示范培训班在这里拉开帷幕,来自内蒙古、江苏、安徽、广西、重庆等15个省(区、市)和新疆建设兵团的百余名乡村“法律明白人”代表齐聚一堂,交流经验、学习充电。

培训期间,杭州市余杭区径山村、宁波市鄞州区湾底村等担任村党组织负责人的“法律明白人”走上讲台,用鲜活的“乡土故事”讲述法治服务保障乡村振兴的“浙江经验”。

开班现场,省司法厅普法与依法治理处负责人对记者表示,省司法厅高度重视“法律明白人”培育工作,把培育“法律明白人”作为贯彻落实省委“新春第一会”精神,建设高素质劳动者队伍的重要举措,实施“1名村(居)法律顾问+N名法律明白人”行动,为深化法治乡村建设、高水平推进乡村全面振兴提供基层法治人才保障。

深耕二十余载 持续深化基层民主法治建设

1998年,民主法治村(社区)示范创建,起源于浙江。多年来,浙江以民主法治村(社区)示范创建为载体,以培育“法律明白人”为抓手,着力提升基层治理法治化水平,有力维护了乡村和谐稳定,提升了农村干部群众的法治素养,推进了基层民主法



治建设的历程。

“法律明白人”培育是一项系统工程。

省司法厅、省普法办先后印发《关于做好农村“法治带头人”“法律明白人”培育工作的通知》《浙江省“学法守法示范户”“法治带头人”“法律明白人”“法治农家院”“农村法治文化阵地”指导标准》等,进一步明确“法律明白人”工作的目标任务、推荐程序、培训要求、工作保障等。

凝聚多方合力 不断激发干事创业活力

在法治乡村之路上破难题、闯关口,需要最大限度地释放人的干事创业的潜力、

活力、动力。浙江统筹各方资源,推动形成多部门协同配合、社会力量积极参与的“法律明白人”工作合力,通过精准开展履职能力建设,优化综合考核机制,完善服务保障,实现了法律明白人“法治素养”和“活力激发”两手抓。

如何检验“法律明白人”实践成效?各地各出奇招,杭州市滨江区把“法律明白人”纳入志愿汇,进行任务化、数字化、赋分化管理;宁波市鄞州区开发法治云课堂线上学习软件,通过积分筛选机,将“法律明白人”纳入考核系统;衢州市、桐乡市对“法律明白人”从贷款利率、担保方式等方面均给予优惠,不断调动和激发“法律明白人”的荣誉感和积极性。

做高素质劳动者 争当基层治理“多面手”

今年省委“新春第一会”,聚焦人才建设,强调要全面加强“三支队伍”建设,推动各类人才在勇当先行者、谱写新篇章中各尽其才、大显身手、奋发进取、竞相奔腾。

“法律明白人”作为高素质劳动者队伍中的重要代表,在基层社会治理工作中发挥着重要作用。朱有岐是海宁市袁花镇长啸村的一名“法律明白人”,平日里,无论是邻里纠纷,还是家庭琐事引发的矛盾,村民总是会找他帮忙。为此,朱有岐还将自家小院开辟为村里的“法治加油站”,发挥人熟、地熟、事熟的优势,为周围邻居解决法律问题。

如朱有岐一样,全省共有18万余名“法律明白人”,他们来源于群众、服务于群众,是开展法治宣传教育的主力军,是参与基层依法治理的主心骨,是助力乡村全面振兴的领头雁。

慈溪市“法律明白人”参与村规民约的修订工作,提出有法可依的建设性意见;台州市探索“驻村律师+人民调解员+村干部+网格员+法律明白人”组团服务,建立纵向到底、横向到边、依托基层、多方参与的法律服务新格局;丽水市莲都区“法律明白人”在古堰画乡为民宿、农家乐把脉问诊,扫清民宿旅游业发展的法律盲区。

为了让法治的种子传播得更远更广,浙江还积极探索将“法律明白人”的触角延伸到企业,在经营合法合规的两新组织中培育企业“法律明白人”。

曝光消防隐患

通讯员 顾亚方

本报讯 近期,杭州钱塘区消防救援大队持续推进消防安全集中除患攻坚大排查大整治行动,对观澜时代朗轩小区、杭州江南羊毛衫厂、杭州航庭酒店管理有限公司钱塘分公司等3家单位(场所)予以曝光,上述场所主要存在占用安全出口、缺少疏散指示标志和应急照明灯、自动报警系统不能联动启动等问题。当日,执法人员要求辖区单位(场所)负责人引以为戒,严格落实消防安全主体责任,及时消除安全隐患问题,防止火灾事故发生。

强化体能意志

通讯员 孙丽

本报讯 近期,嘉善消防大队组织开展“迎‘新’而进、向‘高’而攀,扬帆破浪正当时”竞走活动。

全体指战员走进大云缪家村,共同体验在党建引领下的乡村振兴蝶变历程和幸福甜蜜之路。10公里的路程,全体队员畅享“路在景中,景在路中,路景一体,美美与共”的体旅融合美妙体验。

此次活动为队员们提供了一个展示自我、挑战自我的平台,切实强化了队员们的体能和意志,进一步提高了队伍凝聚力和向心力,为大队全年工作的开展打下坚实基础。

推行共富警务,为影视旅游“鸣锣开道”



民(辅)警踏访田间宣讲交通安全。

通讯员 徐步文

本报讯 “我们用于剧组的大小车辆共有109辆,手机上就能办理出入等相关业务,十分方便。”近日,在东阳市八面来风影视基地工作的某剧组专职车管张立建,点赞“横影通”服务系统。

据悉,“横影通”服务系统由东阳市横店

交警中队协同相关部门开发,并接入“浙里办”APP上线启用。

张立建所在的剧组正在影视基地紧张有序拍摄,整个剧组共700多人,有大量道具,“横影通”服务系统为助力工作人员快速办理了出入相关手续。

目前,影视基地11280多辆剧组车辆及10363名驾驶员进组等相关手续,已全部实

行“手机上办”。同时,交警部门还每月组织车管、司机开展交通安全教育。

横店是东阳市的工业重镇,同时影视旅游业名声在外。大量游客的涌入,让交通治理备受压力。为此,横店交警中队持续深化“枫桥式交警中队”创建,创新共富警务模式,守护当地影视旅游。

横店还先后组建约有3000人参加的7支志愿服务队伍,每日有150余人协助参与交通管理工作。45岁的横店牧心志愿服务队理事长张万青就是其中一员,此前,他应横店交警中队邀约,回乡筹建了这支公益组织,如今有队员320多人。牧心志愿服务队每天协助交警中队、派出所等部门开展工作,常态化参与学校周边交通、重大赛事活动、节假日旅游高峰期秩序维护和指引服务,成为一道亮丽风景。

“交警中队推行共富警务以来,交通秩序持续向好,事故防控成效明显,亡人事故逐年下降,‘枫桥式交警中队’创建在实战中发挥了积极作用。”东阳市公安局党委委员、交警大队长吴朝华说。

联动执行助还款

通讯员 吴倩 颜琪

本报讯 “被执行人已被控制。”近日,开化县人民法院执行干警接到公安机关的电话,成功拘传躲避在外的被执行人张某。张某迫于执行压力,主动一次性偿还全部借款本息共计7万余元。

今年以来,开化法院聚焦“人难找、车难扣、事难行”等问题,联合公安机关建立“执行+公安”联动机制,实现信息共享、情况互通、联合布控,快速定位被执行人位置及行踪轨迹,增强执行威慑力,提高执行效率。截至目前,已精准锁定被执行人21人,执行完毕案件17件,执行到位金额46.9万元。

专题培训促执法

通讯员 陆斌斌

本报讯 近日,嘉兴南湖区开展2024年一季度“大综合一体化”行政执法业务培训,组织多个业务主管部门的专家骨干,对全区“1+5”执法部门人员、镇(街)综合执法队队员开展跨部门、跨层级专题培训。

此次培训呼应当下南湖区执法热点,参与人员涉及综合执法、市场监管、卫生健康等6大执法条线的执

法骨干等。

今年以来,南湖区不断创新法治培训形式,强化法治培训力度,提高法治培训实效。按照计划,南湖区还将组织镇(街)执法队岗位比武大练兵、“南湖执法讲堂”首案讲解专题课堂等一系列培训形式,全盘式统筹全区执法人员能力建设,全面促进全科性执法人才的打造,为南湖区精进打造法治化营商环境,不断提升多跨协同治理要求筑牢“法治赛道”。